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 TERMÉSZETVÉDELEM

A vácrátóti Nemzeti Botanikus Kert 
abban a szerencsés helyzetben van, 
hogy változatos és hányatott múlt-

ja ellenére sem került arra a sorsra, mint 
számtalan magyar történeti kert, vagyis 
nem pusztult el teljesen, vagy vált kertnek 
már nehezen nevezhetQ gazos dzsumbuj-
já. Köszönheti ezt szerencséjének is, de 
elsQsorban kiváló hazafi utolsó tulajdono-
sainak és mindenkori igen tehetséges ker-
tészeinek. Az utóbbiaknak azért volt nagy 
szerepük, mert kevés annyira alkalmatlan 
hely van széles e hazánkban, a Kárpát-
medencében gy_jteményes kert alapításá-
ra, mint Vácrátót határa. Miért mondhat-
juk ezt? Érdemes egy kicsit számba venni 
a kert természeti és történelmi viszonyait.

Vácrátót a Duna és Tisza közt húzódó 
hatalmas kiterjedés_, többé-kevésbé fo-
lyamatos homokvidék legészakibb pere-

mén, a Veresegyházi-medence és a Gödi-
lapály találkozásánál fekszik. Az enyhén 
hullámos felszínen mezQgazdasági táblák, 
kiskertek, nadrágszíjparcellák váltakoznak 
homokpusztákkal, nedves rétekkel, ülte-
tett akác- és fenyQerdQkkel. A dombok ve-
rQfényes lejtQin még fellelhetQk a hajdani 
szQlQk, gyümölcsösök nyomai és az erdQk 
maradványai is.

Az eredeti természetes vegetációt nagy-
ban meghatározták az éghajlati, a talaj és 
a vízrajzi viszonyok. Nagyrészt folyami 
eredet_, erQsen meszes homok borítja a te-
rületet, ami a jégkorszak után jórészt futó-
homokká alakult át, a buckák ugyan már 
megkötQdtek a növények segítségével, de 
a kopárabb, nyitottabb helyeken a homok 
mozgása napjainkig tart. Nagy területeket 
borít humuszos, barna mezQségi jelleg_ 
homok és rozsdabarna erdQtalajok marad-

ványa, a patakok mentén pedig lápképzQ-
désre kedvezQ feltételek alakultak ki.

A terület a Börzsöny és a Dunazug-hegy-
ség esQárnyékában fekszik, így a csapadék 
mennyisége (400 mm, de némely évben csak 
280 mm körül) az Alföld szárazabb területe-
iével azonos. Mint más homokvidékeken, itt 
is nagy a nappali-éjjeli hQingadozás. Gyak-
ran jelentkezik súlyos aszály. A Dunába sie-
tQ SzQd–Rákos-, Hartyáni- és Tece-patakok 
völgye fagyzugos, sokszor megáll itt a köd. 

Összefoglalva: szerkezetszegény, igen 
meszes homoktalaj, fagyzugos völgyfek-
vés, esQárnyék jellemzi a vidéket. EbbQl 
következQen a kert területén hajdanában 
alig-alig záródó, száraz csenkeszes, legfel-
jebb juhlegelQnek alkalmas homokpuszta-
gyep volt az eredeti növénytársulás. Csak a 
kerten átsietQ patak mentén alakulhattak ki 
füzesek és keményfaliget-foltok. Az eredeti 
vegetáció természetközeli állapotban köz-
vetlen a kert mögött rövid sétával elérhetQ 
és megtekinthetQ egy helyi és egy országos 
védettség_ természetvédelmi területen.

Rátót a középkori Magyar Királyság szí-
vében feküdt, közel az ország igen fontos 
szerepet játszó településeihez, Esztergom-
hoz, Visegrádhoz, Váchoz, Budához. A falu 
egy igen fontos történelmi útvonal mentén 
fekszik. Itt lovagolt seregei élén Géza és 
László herceg a Salamon elleni döntQ mo-
gyoródi csatába, itt utazott Mátyás király 
Visegrádról Erdélybe, akár éppen szülQvá-
rosába, Kolozsvárra, és erre vezette a váci 
táborba hadait Bocskai István, itt igyeke-
zett a híres gödöllQi beszédét elmondani a 
méltóságos fejedelem Rákóczi Ferenc. A 
tragikus évszázadok alatt a Török Biroda-
lom végvidékévé vált a környék. Pusztulás 
és harcok, majd ismét pusztulás és harcok. 
Az oszmán hódítók ki_zése után az Újszer-
zeményi Bizottság kénye és a felekezeti ho-
vatartozás alapján szabta át Magyarország 
birtokrendszerét.

KÓSA GÉZA

Nemzeti Botanikus Kert, 
Vácrátót

„Egy nemzet közm_velQdési fokmérQje lehet a botanikus kert, amely gyakorla-
ti czélokat nem szolgál és éppen ezért egy nép íly irányban hozott áldozatkészsége sokat 

mond, közm_velQdési fejlettségének színvonalára nézve pedig alighanem mindent elárul.”

Richter Aladár (1905)

A vízimalom a XIX. századi romantikus kertek jellegzetes eleme
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Így a XVIII. században visszatértek 
üres falujukba és újranépesítették azt a hó-
doltság idején FelsQ-Magyarországra hú-
zódott hajdani birtokosok, a Géczy- és 
Mágocsy-család tagjai. Nekik köszönhetQ 
a kert létesítése. A történet szempontjából 
érdekes, hogy Korabinszky Mátyás 1786-
ban már két udvarházról emlékezik meg 
a faluban, az 1780-as évek elején készült 
katonai térképen pedig már feltételezhe-
tQen egy kert vagy major elkerített része 
látszik. Az elsQ biztos adat a kertrQl 1827-
bQl való. A Nákó grófok, majd a bécsi Skót 
Bencések birtokolták néhány évtizedig a 
XIX. század közepén a rátóti uradalmat, ez 
idQben az 1842-es katonai térképen már jól 

kirajzolódik a mai kert alakja, sQt a benne 
kacskaringózó, azóta változatlan utak is. 
Majd 1871-ben Vigyázó Sándor vásárolta 
meg, s ez döntQ esemény volt a kert törté-
nete szempontjából.

A Vigyázó család egyik Qse (akkor még 
Bochternek hívták) 1671-ben kapott Pá-
pán királyi ármálist. A nemesi rendhez va-
ló tartozást ügyesen kihasználva, a család 
tehetséges tagjainak sora töltött be fonto-
sabb megyei hivatalokat és növelte egy-
re a birtokokat. A Rátótot megvásárló Vi-
gyázó Sándor az ország legelsQ virilistája 
volt a század végén, vagyis a legtöbb adót 
fizetQ polgár, ami akkoriban nem volt szé-
gyen. Kiváló, széles látókör_, szigorú er-
kölcs_, nagyszer_ hazafi volt, s nem Q volt 
az egyetlen fQrendi társai között. Vagyonát 
jelentQsen növelte felesége, Podmaniczky 
Zsuzsanna hozománya is. A nagym_velt-
ség_ Sándor gróf nagyon szerette a ter-
mészetet is, fiatal korában végiglátogatta 
Nyugat-Európa számos jelentQs parkját, 
és az 1870-es évektQl a legjobb szudétané-

met és hazai szakembereket (pl.: Jámbor 
Vilmost a József fQhercegnek is dolgozó, 
híres kerttervezQt) hívta meg az akkor még 
átlagos kastélyparknak számító rátóti kert 
rekonstrukciójához.

Óriási költségekkel létrejött a kor stílu-
sának megfelelQ romantikus tájképi kert 
a mai kiterjedésében. Ennek stíluselemeit 
(tagolt felszín, tórendszer, mesterséges víz-
esés, m_rom, disz-vízimalom, tágas tisz-
tások, nagy nyiladékok szélükön különle-
ges szín_ vagy alakú fákkal, barlang stb.) 
mindmáig láthatjuk. A század végére már 
hódított az új kertstílus, az ún. dendrológiai 
kert, amely minél több egzótát felvonultató, 
de esztétikus kialakítású élQnövény-gy_jte-

mény volt. Ez a gy_jtemény szolgáltatta a 
jó alapot a mai botanikus kertnek.

A tragédiákkal terhes sorsú Vigyázó- 
család két utolsó férfisarja, Sándor és fia, 
Ferenc, roppant vagyonát, kastélyait, vá-
rosi palotáit, sok-sok ezer kataszteri hold 
földjét (beleértve a számos Qsnyomtat-
ványt tartalmazó 5000 kötetes könyvtárat, 
a m_tárgy-, szQnyeg-, ezüstgy_jteményt 
és a rátóti birtokot a kerttel is) végrende-
letileg a Magyar Tudományos Akadémiá-
nak ajándékozta. Ferenc halálával (1928) 
elkezdQdött az elkeseredett pereskedés az 
oldalági örökösök és az Akadémia kö-
zött a vagyonért, amely az illetékek miatti 
sz_k becsléssel is meghaladta a 25 millió 
(!!) új pengQt. Az évekig tartó huzavoná-
ban az értékes kert egyre pusztult, végül 
a Debreczeny-család tulajdonába került, 
akik felszámolták az üvegházakat, lebon-
tották a 28 szobás, emeletes kastélyt (a mai 
épületet a Debreczeny-család építtette) és 
a kert felét kivágatták, hogy gyümölcsöst 
telepítsenek a helyébe.

A háború alatt és után súlyos károkat 
szenvedett és tovább pusztult a kert. Vég-
re 1952-ben visszakerülvén az örökhagyók 
szándéka szerinti jogos tulajdonosához, itt 
alakult meg a MTA Botanikai Kutatóintéze-
te. A rendkívüli elhanyagoltság miatt kere-
ken tíz évig tartott még, amíg visszaállítot-
ták az eredeti stílust, és megnyithatta kapuit 
a botanikus kert a nagyközönség elQtt.

A feljebb már megismert kedvezQtlen 
természeti viszonyok ellenére, a vácrátóti 
botanikus kert hazánk messze leggazda-
gabb élQnövény-gy_jteménye, vagyis több 
mint 13 000 taxon (faj, alfaj, változat, fajta) 
található meg benne. Tehát botanikus kert, 
nem arborétum. Itt álljunk meg egy percre 
és lássuk csak, mi a különbség a sokak által 
összetévesztett két kerttípus között. 

Az „arborétum” általánosan olyan na-
gyobb méret_ kert (többnyire magánkert 
természetesen hajdan nemesi családok tu-
lajdonában), amely szerkezetét illetQen táj-
képi jelleg_, intenzívebb fenntartású ker-
tészeti felület kevés található benne. A nö-
vényanyaga elsQsorban fákra és cserjékre 
épül, ahogy arra latin eredet_ elnevezésük 
is utal (arbor = fa, élQfa). Kialakításuk-
ban leginkább az esztétikai szempontok 
voltak döntQek. Nagyon változatos és gaz-
dag anyagú is lehet. Vagyis arborétumnak 
mondhatunk minden olyan igényesebb tör-
téneti kastélykertet, ahol a tulajdonos áldo-
zott a változatossá tételre és az esztétikai 
látványra (Szarvas, Alcsút, Kámon stb.). 

A botanikus kert szigorúan foglalt fo-
galom. LegfQbb ismérve tudományos jel-
lege, vagyis szigorú adatoltsága, tehát az, 
hogy a benne lévQ összes növényrQl tudni, 
honnan származik, milyen idQs, mi a pon-
tos tudományos neve, rendszertani helye, 
elhelyezkedése a gy_jteményben. A bota-
nikus kertek gyökerei a középkori gyógy-
növényes kertekig és a késQbb kialakuló 
füvészkertekig nyúlnak vissza. Növény-
anyaguk a legszélesebben igyekszik át-
fogni a növényvilágot; egyaránt megtalál-
hatók bennük a szabadföldi (dendrológiai, 
évelQ-, sziklakerti-, hagymás-, egynyári-, 
gyógynövény stb.) és üvegházi (trópusi, 
mérsékelt- és hidegházi, pozsgás-) gy_j-
temények, növényrendszertani bemutatók, 
segítve a növényekhez kötQdQ tudomány-
ágakat. EbbQl szervesen következik a má-
sik fontos szerep, a szakirányú oktatásban 
való közép- és felsQoktatási szint_ részvé-
tel. Mivel a botanikus kertek nagy része 
látogatható, fontos szerepük van a köz-
m_velQdésben és a kikapcsolódásban is, 
a gy_jteményes kertekre vonatkozó szi-
gorú látogatási szabályok keretein belül. 
A botanikus kertek a biológiai sokféleség 
bemutatásának és megértetésének fontos 
színterei, egyúttal felbecsülhetetlen érték_ 
génalap-tartalékok. Az elQbbiekbQl követ-
kezik, hogy egy igazi botanikus kertnek 
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A növényrendszertani gy_jtemény részlete (A szerzQ felvételei)
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magas színvonalú, jól képzett személyi 
háttérrel kell rendelkeznie. Természete-
sen ehhez nagyon gazdag szakkönyvtár 
is szükséges. A kiterjedt és jó nemzetközi 
kapcsolatok is nélkülözhetetlenek. 

Kertünk a szaporítóanyag-csere kereté-
ben mintegy 80 ország 700 intézményé-
vel áll kapcsolatban. A közös növénytani 
expedíciók és a szakemberek cseréje is 
hozzájárul az eredményeinkhez. A látoga-
tó nem is sejtheti, hogy az egymás mellett 
sorakozó növények közül az egyik épp Ki-
otóból, a másik DusanbébQl, a harmadik 
talán Seattle-bQl származik, vagy esetleg 
nehezen járható kínai, koreai, iráni he-
gyekben gy_jtötték egy expedíció során.

A botanikus kert Vácrátóton, mint a 
Magyar Tudományos Akadémia Ökológiai 
Kutatóközpontjához tartozó Ökológiai és 
Botanikai Intézet önálló osztálya, minden 
tekintetben tökéletesen megfelel az elQb-
bi kritériumoknak, és mint kategóriájában 
az élen álló, nem véletlenül érdemelte ki a 
Nemzeti Botanikus Kert címet. Ez a név 
és az MTA-hoz való tartozás kötelez a leg-
magasabb szint_ lehetséges munkára mind 
a gy_jteményfejlesztés, mind a fenntartás 
kérdésében.

A gy_jtemény, amit nyugodtan nevez-
hetünk élQ múzeumnak, tehát természe-
tesen igyekszik minél teljesebben betöl-
teni a klasszikus botanikus kerti funkció-
kat, amelyek fontossági sorrendben a kö-

vetkezQk: igen pontosan törzskönyvezett 
és nyilvántartott tudományos gy_jtemény, 
génalap-tartalék, különbözQ tudományága-
kat segítQ háttéranyag, az oktatást segítQ 
gy_jtemény, a közm_velQdést segítQ köz-

gy_jtemény felüdülésre és pihenésre (nem 
sportolásra!!) nyitva álló kert. JelentQ-
sen különbözik tehát egy közparktól vagy 
arborétumtól. A felbecsülhetetlen érték_ 
gy_jtemény csak a szigorú látogatási sza-
bályok betartásával QrizhetQ meg.

A Nemzeti Botanikus Kert országos ter-
mészetvédelmi terület és kertstílusa miatt 
m_emléki védelmet is élvez. Ezek a tények 
nagymértékben meghatározzák a fenntar-
tás és a fejlesztés munkáit, vagyis úgy kell 
azokat végrehajtani, hogy ne sértsék a fen-
ti kategóriák szigorú elveit. A kert tehát jó 
részén megmaradt látványos, változatos táj-
képi-történeti kertnek százados fákkal, tisz-
tásokkal, nyiladékokkal, sziklás tópartok-
kal, kacskaringós, rejtett utakkal, romanti-
kus szigetekkel. Másutt intenzív fenntartá-
sú, gy_jteményes parcellák fekszenek.

A kert anyaga négy gy_jteményrészre 
oszlik. A növényrendszertani gy_jteményt 
Ujvárosi Miklós professzor, a botanikus 
kert megalapítója hozta létre 1955-ben 
az akkor legmodernebb rendszer alap-
ján, így tudománytörténeti jelentQsége is 
van. Közel 90 családot mutatunk be itt 
külön ágyásokban, legyezQszer_en ki-
alakított szerkezetben. Természetesen jó-
részt azokat, amelyek télállók és a hely 
meghatározottsága miatt nem nQnek túl 
nagyra. A világ minden tájáról szárma-
zó, többnyire lágyszárú növények együt-
tese nyár közepén a leglátványosabb. Az 
ágyások szélén lévQ táblákon a csalá-
dokra vonatkozó információk olvashatók 
és valamennyi növénynek van névtáblá-
ja. Igen gazdag többek közt a pázsitf_-
félék (Gramineae), a fészkesvirágzatúak 
(Compositae), az ajakosak (Labiatae), a 
szegf_félék (Caryophyllaceae) gy_jtemé-
nye. Van itt különleges zöldségféléket és 

f_szernövényeket is bemutató parcella és 
egy közel száz fajtát bemutató gerebcsin- 
(Aster) gy_jtemény is.

Az évelQ, sziklakerti, valamint hagy-
másgy_jtemény a kert különbözQ részein 
fekszik. Van európai növényföldrajzi el-
rendezés_ sziklakert, és árnyéki évelQk 
gy_jteménye is.  A növényanyag egy ré-
sze nem nyilvános (pl.: a botanikai hagy-
más-, a pozsgás- és a nQsziromgy_jte-
mény), az elkerített területen csak kutatók 
látogathatják. Különösen gazdag és vál-
tozatos a kQtörQf_félék (Saxifragaceae), 
varjúhájfélék (Crassulaceae), boglár-
kafélék (Ranunculaceae), keresztes-
virágúak (Cruciferae), harangvirágfé-
lék (Campanulaceae) és kankalinfélék 
(Primulaceae) családja. Nagyon jelentQs 
és látványos az árnyliliom- (Hosta) gy_j-
temény. Sok ritka és értékes növényt is tar-
talmaz ez a gy_jteményrész.

Az üvegházi gy_jteményben a növénye-
ket hQ-, nedvesség-, pára- és fényigény 
szerint külön-külön házakban kaptak he-
lyet. Így van pozsgás- és kaktusz-, bro-
mélia-, orchidea- és hidegház is. A legna-
gyobb a trópusi pálmaház. A nagyközönség 
számára egyelQre csak a pálma- és a kak-
tuszház látogatható, természetesen csak a 
nyári félévben. MindkettQben jól képvisel-
tetik magukat a meleg égövi növényvilág 
változatos és érdekes fajai. KiemelkedQen 
gazdag az ananászfélék (Bromeliaceae), a 
kontyvirágfélék (Araceae), a gyömbérfé-
lék (Zingiberaceae) családja, de nagyon 
értékes a kaktusz- és pozsgásgy_jtemény, 
valamint a vadon gy_jtött kelet-afrikai és 
antillai orchideák gy_jteménye is.

A dendrológiai gy_jtemény (fák és cser-
jék) foglalja el a kert túlnyomó, szabadföl-
di területét. Ez a legnagyobb taxonszámú 
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A telekivirág (Telekia speciosa) a kertben
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gy_jteményrész. A talaj és éghajlati adott-
ságok miatt teljesen hiányzik néhány nö-
vénycsoport, például a rododendronok 
(Ericaceae), de kimagaslóan nagy szám-
mal képviselteti magát több lombos nem-
zetség. Így a juhar (Acer), nyír (Betula), 
lonc (Lonicera), borbolya (Berberis), or-
gona (Syringa), kQris (Fraxinus), madár-
birs (Cotoneaster), bangita (Viburnum) 
stb.  A rózsafélék (Rosaceae) családjá-
ból igen gazdag a gy_jtemény, de éppúgy 
megtalálunk itt sok különleges nyitvater-
mQt is. A gy_jteményrész kiemelkedQ ér-
téke a kelet- és közép-ázsiai fák és cserjék 
nagy száma, ami a kert szakembereinek 
számos e térségben tett expedíciójának is 
eredménye. A kertben többek közt madár-
birs, juhar, bangita, ginzengcserje nemzeti 
gy_jtemény is van.

A fentieken kívül a kertben található nö-
vények egy része hazánk természetes nö-
vénytakarójából kerül ki, és részben tuda-
tos telepítéssel, részben spontán terjedés-
sel került a kertbe vagy az ottani eredeti 
vegetáció maradványa. 

A kert komplex védett terület, és gaz-
dag, változatos növényanyaga a különféle 
állatoknak is nagyszer_ élQhelyet biztosít. 
Legszembet_nQbbek közülük a madarak, 
hangjuk, élénk mozgásuk egész évben 
árulkodik jelenlétükrQl. A fészkelési és 
táplálkozási lehetQségek erQsen eltérnek a 
környezQ mezQgazdasági területekétQl. Az 
eddigi megfigyelések alapján 53 madárfaj 
fészkelése bizonyított a kertben. JellemzQk 
a rigók, fülemülék, poszáták, füzikék, zöl-
dikék, csókák, harkályok, cinkék, de né-
hány már ritkaság számba menQ madárral 
is találkozhatunk: füles kuvik, jégmadár, 
fekete harkály. Az emlQsök közül csak a 
rágcsálók (pockok, egerek, pézsmapocok, 
pelék, mókus), a kisragadozók (nyest, me-
nyét, görény, róka, vidra), rovarevQk (sün 
és sokféle denevér) képviseltetik magukat, 
hiszen a kert fallal van kerítve, így távol 
tartja a nem kívánatos növényevQket. A 
patakban és a tórendszerben 23 megtele-
pedett halfaj élvezi a védettséget. Egy fel-
táró vizsgálat alapján kiderült, hogy 73 pu-
hatest_ vízi és szárazföldi állatfaj (kagyló 
és csiga) él a kertben. Az állatvilág szer-
vesen illeszkedik a gy_jtemények növény-
anyagához. 

Egy jól m_ködQ, klasszikus botanikus 
kert a világ minden táján különlegesen 
költséges „üzem”, így van ez a Nemzeti 
Botanikus Kert esetében is. Montecuccoli 
elhíresült mondása ellenére, nemcsak a 
háborúhoz, hanem a békéhez is sokszor 
három dolog kell: pénz, pénz és pénz. 
Emellett a kínaiak régi szentenciáját sem 
szabad feledni: „a kert soha sincs kész”. A 
munka egy botanikus kertben folyamatos, 
nehéz, de gyönyör_. Kiszolgáltatott mind 
az idQjárásnak, mind némely ide látogató 

fegyelmezetlen embernek. A kertben tett 
gyakori értelmetlen károkozás, lopás sok-
szor rendbe hozhatatlan. Sokan megértik, 
de sokan nem, hogy a növények az élet, 
a XXI. század kulcsai, nélkülük bank-
rendszer-stabilizálás, GDP-növelés, új és 
újabb csodás m_szaki találmányok csak 
talmi, értelmetlen hiábavaló célok. A nö-
vényekhez alázatosan közelítve, vendég-
ségbe kell menni, tQlük lehet szépséget, 
harmóniát tanulni. Velük lehet a közvet-

len környezetünk legmagasabb minQsé-
gét elérni.

Az elmúlt néhány évben az MTA és kü-
lönféle pályázatok segítségével sok min-
den megújult a kertben. A régi, alacsony, 
romladozó üvegházak helyén 1200 m² 
modern, új üvegház épült. Uniós támo-
gatásból a 100 évvel ezelQtti állapotok-
nak megfelelQen 1 km hosszú útburkolatot 
készítettek. A gy_jteményeket kiszolgáló 
szaporító és teleltetQ telepek teljesen újjá-
épültek. Felújították a kert öntözQhálóza-
tának nagy részét (rendszeres öntözés nél-
kül sok növény elpusztulna), a vízrendszer 
m_tárgyai is újjá épültek. A botanikus kert 
idQs fái közül közel 300 kapott egészség-
ügyi kezelést, környezetbarát módon a ta-
vak iszapszintjét is csökkentették. Végül 
több mint 1000 új fajt, fajtát és változatot 
sikerült megvásárolni és telepíteni. 

Az egyre emelkedQ energiaárak, mind a 
kutatóépületek, mind az üvegházak f_tésé-
nél komoly problémát jelentenek. Ezt hi-
vatott majd orvosolni egy norvég pénzbQl 
megvalósult termálkút és vizének felhasz-
nálása az energiaellátás modernizálásában. 
A megújuló energiák fontosságát egy kis 
kiállítás is bemutatja, amely az üvegházak-
kal együtt látogatható. 

A kert bejáratánál található a régi 
magtár földszintjén kialakított Berkenye-
ház, egy állandó kiállítás, amely igyek-
szik megértetni a biológiai sokféleség 
életünkben betöltött szerepét, megQr-
zésének jelentQségét, szól az ökológiai 
kutatások és a globális környezeti krí-
zis összefüggéseirQl, valamint bevezeti 
a látogatót a botanikus kertekben folyó 
munka rejtelmeibe. A kiállítás célja az, 
hogy az ide látogatók figyelmét felhív-

ja az ember és természet kapcsolatának 
fontosságára, megértésére, és az élQvilág 
értékeinek elismerésével környezettuda-
tos cselekvésre késztesse.

Aki még nem járt a Nemzeti Botanikus 
Kertben, nosza, kerekedjen fel és látogassa 
meg. Aki pedig már volt itt, jöjjön újra és mi-
nél többször. Igen, nem egyszer, de többször 
is látni kell, hiszen nemhogy minden évszak-
ban, de minden napon, sQt minden órában 
más-más arcát mutatja. Április-májusban az 
évelQk, a hagymások és sziklakertiek, má-
jus-júniusban a fák és cserjék ontják virága-
ikat, nyár közepén különösen a rendszertani 
gy_jtemény változatos. Október közepétQl az 
Qszi színekben lehet gyönyörködni. Nyitva 
tartásuk idején az üvegházak is tartogatnak 
meglepetéseket. Nekem, aki 38. éve lakom 
ebben e kertben, életemet a hivatásommal és 
hobbimmal a növényekkel, a kert fejlesztésé-
vel töltöttem, és minden négyzetcentiméterét 
ismerem, ezt igazán elhihetik.

                           *
A botanikus kertek méltánytalanul mel-

lQzött tudományos közgy_jtemények, a 
nemzeti örökség része, eszmei értékük fel-
becsülhetetlen, támogatásuk nem kis ráfor-
dítást igénylQ, kiemelt állami feladat!  Z
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Tavasz a Nagy-tónál, elQtérben a kanszui mandula (Prunus kansuensis)


